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Αθήνα, 14 Ιουλίου 2025 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

Προς: Τον Υπουργό Μετανάστευσης και Ασύλου   

 

ΘΕΜΑ: «Να καταργηθεί η ρύθμιση περί τρίμηνης αναστολής αιτήσεων ασύλου από τους 

εισερχόμενους με πλωτά μέσα από χώρες της Αφρικής και να λυθούν άμεσα τα σοβαρά 

προβλήματα στη λειτουργία του Υπ. Μετανάστευσης και Ασύλου ώστε να ανταποκριθεί 

στην αποστολή του με τρόπο συμβατό με το Ευρωπαϊκό, Διεθνές και Εθνικό Δίκαιο. 

 
Μετά την πολύμηνη μεταναστευτική και προσφυγική κρίση που βιώνουμε, κυρίως στην 

Κρήτη, και το πρόσφατο βαρύ ευρωπαϊκό και εθνικό φιάσκο που βιώνουμε με τον εκλεκτό 

τής κυβέρνησης Στρατάρχη Χαφτάρ, η κυβέρνηση έφερε την ντροπιαστική και απάνθρωπη 

ρύθμιση για την τρίμηνη αναστολή καταγραφής αιτήσεων ασύλου όσων φθάνουν από την 

Αφρική με πλωτά μέσα, τη φυλάκισή τους και τον αναγκαστικό επαναπατρισμό τους, που 

παραβιάζει κάθε αρχή  Ευρωπαϊκού και Διεθνούς Δικαίου και πρέπει να καταργηθεί. 

Το είπε ο Ευρωπαίος Επίτροπος για τα ανθρώπινα δικαιώματα Μάικλ Ο’ Φλάχερτι, καλώντας 

τους Έλληνες βουλευτές να μην ψηφίσουν τη σχετική τροπολογία που πέρασε στις 11/7/2025 

στη Βουλή.  Δήλωσε μάλιστα ότι «Η πρόταση αυτή θα νομιμοποιούσε την επιστροφή 

ανθρώπων σε χώρες όπου διατρέχουν κίνδυνο σοβαρών παραβιάσεων των δικαιωμάτων 

τους και βασανιστηρίων, παραβιάζοντας τις υποχρεώσεις που απορρέουν από την 

Ευρωπαϊκή Σύμβαση Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, τη Σύμβαση της Γενεύης του 1951 για 

τους Πρόσφυγες, καθώς και άλλα νομικά κείμενα, όπως το Διεθνές Σύμφωνο για τα Ατομικά 

και Πολιτικά Δικαιώματα και ο Χάρτης Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της ΕΕ». Και μόνη η 

σύλληψη και η κράτηση όλων όσων υπάγονται στη διάταξη αυτή «εγείρει περαιτέρω 

ζητήματα συμμόρφωσης με το Διεθνές δίκαιο ανθρωπίνων δικαιωμάτων». 

Σαφέστατα  καταγγελτική για τη νομιμότητα της διάταξης  υπήρξε και η Ύπατη Αρμοστεία του 

ΟΗΕ για τους πρόσφυγες σε ανακοίνωσή της στις 10/7/2025: «Ο έλεγχος των συνόρων ενός 

κράτους πρέπει να συνάδει με το Διεθνές και Ευρωπαϊκό δίκαιο… Το δικαίωμα αναζήτησης 

ασύλου είναι θεμελιώδες ανθρώπινο δικαίωμα, το οποίο κατοχυρώνεται στο Διεθνές, 

Ευρωπαϊκό και εθνικό δίκαιο και ισχύει για κάθε άτομο, ανεξάρτητα από το πώς ή από το 

πού έφτασε σε μια χώρα…Ακόμη και σε περιόδους μεταναστευτικής πίεσης, τα κράτη πρέπει 

να διασφαλίζουν ότι οι άνθρωποι που αναζητούν άσυλο έχουν πρόσβαση στις διαδικασίες 

ασύλου».  

Η Ελληνική κυβέρνηση οφείλει να συνειδητοποιήσει ότι δεν μπορεί να δρα ως «σερίφης», 

όποτε δεν εξυπηρετούνται τα σχέδιά της. αγνοώντας το Διεθνές και Ευρωπαϊκό Δίκαιο το 

οποίο μάλιστα έχει ενσωματωθεί και στο δικό μας Εθνικό δίκαιο., γεγονός που μπορεί να 

επιφέρει κυρώσεις. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
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Η μεταναστευτική κρίση χρειάζεται διαχείριση από την κεντρική Διοίκηση, δηλαδή το 

Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου, σύμφωνη με το Διεθνές, Ευρωπαϊκό και Εθνικό 

δίκαιο, στο πλαίσιο της αποστολής του, των αρχών του ανθρωπισμού, της αλληλεγγύης και 

της κοινωνικής συνοχής, με δημιουργία υποδομών φιλοξενίας, ανθρώπινες συνθήκες 

διαβίωσης και εφαρμογή των νόμιμων προβλεπόμενων διαδικασιών για αίτηση και 

χορήγηση ασύλου σε όσους το δικαιούνται.  

Η συγκεκριμένη ρύθμιση στην πραγματικότητα καθυστερεί κατάιτρείς μήνες τη διαδικασία 

ασύλου προκειμένου η κυβέρνηση να κινητοποιήσει ακροδεξιά αντανακλαστικά στην 

κοινωνία και να ικανοποιήσει τα ακροδεξιά της ακροατήρια. Ειδικότερα το Υπουργείο 

Μετανάστευσης και Ασύλου είναι εγκληματικά υπεύθυνο για την κατάσταση στην Κρήτη. Δεν 

υπάρχει εκεί καμία υπηρεσία του, ούτε κανένα σχέδιο. Δήμοι και Περιφέρεια προσπαθούν 

να κάνουν ό,τι μπορούν χωρίς καμία στήριξη. 

Και πώς να είναι παρούσες οι υπηρεσίες του Υπουργείου στην Κρήτη, όταν εδώ και κάποιο 

καιρό, εκτυλίσσονται εκεί τραγελαφικές καταστάσεις.  Οι τρεις σύλλογοι υπαλλήλων 

(Υπουργείου, Υπηρεσίας Ασύλου και Υπηρεσίας Υποδοχής και Ταυτοποίησης) έστειλαν κοινή 

επιστολή στην πολιτική ηγεσία θέτοντας σοβαρά προβλήματα λειτουργίας του Υπουργείου 

που το καθιστούν ασυντόνιστο, δυσκίνητο και αναντίστοιχο με τις ανάγκες και την αποστολή 

του, στη σημερινή δε συγκυρία ανύπαρκτο. Οι ελαστικές σχέσεις εργασίας στο Υπουργείο 

ήδη αγγίζουν το ιλιγγιώδες ποσοστό του 70%, Όλο και περισσότερες αρμοδιότητες και 

υπηρεσίες ιδιωτικοποιούνται, εκχωρούνται δηλαδή σε ιδιωτικούς φορείς, Ανώνυμες 

Εταιρείες του Δημοσίου και Αναπτυξιακούς Οργανισμούς  που λειτουργούν με καθαρά 

ιδιωτικοοικονομικά κριτήρια, ενώ ένας στρατός μετακλητών  «αλωνίζουν», εξαιρούμενοι 

από το νομοθετικό πλαίσιο που ισχύει για τους δημοσίους υπαλλήλους (αξιολόγηση, 

λογοδοσία, πειθαρχικό δίκαιο, κ.ά.). Μάλιστα, υπάλληλοι με τέτοιες ελαστικές σχέσεις 

εργασίας προΐστανται, κατά παράβαση της υφιστάμενης νομοθεσίας, σε οργανικές μονάδες 

του Υπουργείου. 

Η δραματική υποστελέχωση της Οικονομικής Υπηρεσίας και ιδίως του Τμήματος 

Εκκαθάρισης Αποδοχών Προσωπικού δημιουργεί σοβαρά  προβλήματα στην απόδοση των 

νόμιμων αποδοχών στους υπαλλήλους του Υπουργείου, ενώ καθυστερεί έως και 6 μήνες την 

προσωρινή πρώτη σύνταξη σε όσους συνταξιοδοτούνται. 

Μετά την παραίτηση του Υπουργού Μ. Βορίδη και την αντικατάστασή του με τον Κ. Πλεύρη, 

πέρα από το σοβαρό θέμα της εκ νέου τοποθέτησης στο Υπουργείο Μετανάστευσης και 

Ασύλου προσώπου με  ακραία αντιμεταναστευτικές και αντιπροσφυγικές θέσεις, υπήρξε νέα 

επιβάρυνση των υποστελεχωμένων διοικητικών και οικονομικών υπηρεσιών του Υπουργείου 

με τις τοποθετήσεις και νέες αντικαταστάσεις πλήθους μετακλητών υπαλλήλων, σε βάρος 

του μόνιμου προσωπικού. 

Το Υπουργείο, αυτή τη στιγμή, χρειάζεται συντονισμό δράσης και επιτάχυνση των 

λειτουργιών του για να ανταποκριθεί στη νέα μεταναστευτική κρίση. Απαιτείται επαρκές, 

έμπειρο και ελεγχόμενο προσωπικό και όχι έναν συνονθύλευμα ανθρώπων από ποικίλες 

προελεύσεις, άγνωστης πείρας και εξειδίκευσης που δεν λειτουργούν με του ίδιους όρους 

και δεν υπόκεινται σε κοινό έλεγχο.  

Επειδή η ρύθμιση για τρίμηνη αναστολή της καταγραφής αιτήσεων ασύλου από 

εισερχόμενους στη χώρα με πλωτά μέσα από την Αφρική, την σύλληψη και κράτησή τους και 
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τον αναγκαστικό επαναπατρισμό τους, παραβιάζει το Διεθνές, Ευρωπαϊκό και Εθνικό μας 

Δίκαιο και μας βάζει ακόμη και σε κίνδυνο επιβολής κυρώσεων στη χώρα μας από την ΕΕ.,  

Επειδή η διαχείριση των μεταναστευτικών ροών χρειάζεται την παρέμβαση του Υπ. 

Μετανάστευσης και Ασύλου, ως φορέα της κεντρικής διοίκησης, με συντονισμένες δράσεις,  

επιτάχυνση των λειτουργιών και επαρκές, έμπειρο και ενημερωμένο προσωπικό που να 

λειτουργεί βάσει την ίδιων όρων και να υποχρεούται σε λογοδοσία,   

Επειδή ένα Υπουργείο που λειτουργεί με το 70% του συνολικού προσωπικού του να είναι 

υπάλληλοι ιδιωτικών φορέων και μετακλητοί υπουργών  που  εξαιρούνται των κανόνων για 

τους δημόσιους υπαλλήλους και της λογοδοσίας και συχνά, παράνομα, προΐστανται 

οργανικών ομάδων, δεν είναι δυνατόν να ανταποκριθεί στην αποστολή του, 

Ερωτάται ο Υπουργός: 

1. Θα καταργήσει τη ρύθμιση για τρίμηνη αναστολή της καταγραφής αιτήσεων ασύλου από 

εισερχόμενους στη χώρα με πλωτά μέσα από την Αφρική η οποία παραβιάζει το Διεθνές  

και Ευρωπαϊκό, Δίκαιο και πιθανόν επισύρει ποινές από την ΕΕ; 

2. Θα διακόψει την απασχόληση, στις υπηρεσίες του Υπ. Μετανάστευσης και Ασύλου, 

υπαλλήλων με συμβάσεις ορισμένου χρόνου, μετακλητών και επί θητεία, αλλά και 

υπαλλήλων εξωτερικών φορέων πολλοί από τους οποίους προΐστανται παράνομα 

οργανικών μονάδων; 

3. Θα φροντίσει άμεσα για τη στελέχωση των υπηρεσιών του Υπουργείου με μόνιμους 

υπαλλήλους που να υπόκεινται στο νόμιμο έλεγχο των δημοσίων υπαλλήλων ώστε να 

αναλάβουν την αντιμετώπιση της νέας μεταναστευτικής κρίσης με όρους διαφάνειας, 

κοινών κανόνων και λογοδοσίας;  

 

Οι ερωτώντες βουλευτές 

Θεανώ Φωτίου 

Αναγνωστοπούλου Αθανασία (Σία) 

Ζεϊμπέκ Χουσεΐν 

Ηλιόπουλος Αθανάσιος (Νάσος) 

Πέρκα Θεοπίστη (Πέτη) 

Τζανακόπουλος Δημήτριος  

Τζούφη Μερόπη 

Φερχάτ Οζγκιούρ 

 

 

 

 




